

**В ноябре 2008 года Нарышкинская средняя школа №1 празднует свой юбилей — 90 лет. Большой и сложный творческий путь прошло это учебное заведение за 90 лет. В истории школы №1 — история самого поселка Нарышкино.**

До Великой Отечественной войны, да и после неё, средняя школа в районе была одна — нарышкинская. Бывшая до революции земской начальной школой с 75 учащимися, она в 1918 году была реорганизована в Нарышкинскую единую трудовую школу. В том же году школе был отведен земельный участок площадью в семь гектаров с тремя зданиями под учебные классы (бывшее владение полковника Шадурского). Учителя школы были назначены на работу согласно выборам на общепоселковом собрании жителей.

Первым заведующим этой школой с 1918 года по апрель 1930 года работал Иван Николаевич Фомин. Примечательно, что из 15 учителей 10 были мужчинами.

И педагоги, и ученики активно включались в краеведческую работу. Школа была инициатором ликвидации неграмотности. Например, за четыре месяца 20 учащихся седьмых групп обучили свыше 500 неграмотных, работая в различных населенных пунктах Урицкого района.

Когда грянула война, учащиеся школы пошли на фронт. Среди них есть Герои Советского Союза. Галина Колмакова награждена боевой медалью «За отвагу», орденом Красной Звезды, медалями «За взятие Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне».

Будучи студентом Орловского пединститута, ушел на войну выпускник школы Виктор Алексеевич Бульчев. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Героически погибли в боях за Родину многие бывшие ученики школы. Среди них Владимир Дорохин, Николай Гаранин, Анатолий Будзыханов, учителя Лев Исаевич Аронов,

Яков Кузьмич Ермаков и другие. Закончилась война... Вот, что вспоминала бывший директор школы Евдокия Петровна Тютюнникова (стала директором школы во время Великой Отечественной войны): «Где-то в конце нарышкинской улицы Горького уцелели несколько домиков, в них и разместились районные учреждения. Остро стоял вопрос о школе: где ей быть? Выдели-

ли отказывал. В рамках стекла отсутствовали. Вот тут обратились к детям: «Если найдете где кусочек стекла — несите его в школу». И несли. Толстые и тонкие, треугольные и непонятной формы. При помощи замазки приспособились их укреплять. Хватало только на середину окна, а сверху и снизу — горелое железо.

Сидеть было не на чем. Из своих «запасов» дети прине-

сли ткань не загоралась. Одевались дети по-разному: кто носил шлем танкиста, кто солдатскую гимнастерку или фуфайку-телогрейку, кто ботинки с обмотками, кто кирзовые сапоги.

Я всегда поражалась жажде знаний, к которым тянулись дети войны. С каким вниманием слушали они преподавателей, как старались запомнить и записать все, получше подготовить домашние задания.

Много сил и энергии отдали ветераны педагогического труда Н.И. Зубилин, В.А. Ма-

шину, А.К. Машину, А.М. Солдатову, В.И. Солдатову, Н.М. Салихову, А.Г. Салихову и многие-многие другие.

Сегодня школа включает в себя два просторных здания: 22 учебных кабинета, спортивный зал, столовую, кабинет ЛФК, массажный кабинет, медицинскую комнату, кабинеты логопеда и психолога, кабинет изучения правил дорожного движения, актовый зал, музей, пекарню. Имеются учебно-опытный участок площадью 0,7 гектара, спортивный стадион.

В настоящее время в школе обучается около 500 учеников, работают спортивные секции, предметные кружки, факультативы. Учащиеся школы постоянно становятся победителями и участниками районных и областных конкурсов, олимпиад, соревнований. В 2007 году школа стала обладателем президентского гранта. Учебные кабинеты оснащены современным оборудованием.

В школе работают 40 педагогов, из них 20 награждены отраслевыми наградами: знаком «Почетный работник общего образования», Почетной грамотой Министерства образования РФ, Н.М. Костина стала обладателем президентского гранта в 2008 году в номинации «Лучший учитель». Все педагоги школы заслуживают слов благодарности и самых добрых пожеланий. В коллектив приходят молодые, талантливые педагоги, и их знания и опыт помогут школе жить достойно и развиваться еще много-много лет.

С юбилеем вас! Успехов в работе, терпения, здоровья и семейного благополучия.

14 ноября 2008 года в 16 часов состоится юбилейный вечер, посвященный 90-летию школы №1. Приглашаем выпускников на юбилей школы.

**В. РЫКОВ,**  
Директор нарышкинской школы №1.

# С юбилеем, школа!

ли здание (если можно так сказать) кирпично-черепичного завода: ни окон, ни дверей, ни пола, ни потолка. Внутри — глубокий котлован для обжига кирпича, который надо было засыпать землей. Учителя pokrpyли крышу соломой, сделали пол, потолок. С воодушевлением трудились учителя Зубилины, Косинова, Соломатина, Березнева, Титаренко, Рудакова, Овсянникова, Бадаева и другие. В конце лета пошла дождь, и крыша протекала. Пришлось ходить по хозяйству, выпрашивать соломы. Никто

несколько лавок. Табуретки делали из прутьев. Столы наминали попитры для музыкантов. Писали кто на чем мог: на листах старых книг, на газетах, обрывках бумаг.

Классы — с 1-го по 10-й — укомплектованы были по-разному. В одних — 15—17, в других — 40 ребятшек и более. Занятия проходили в две смены. Вечерняя смена освещалась канданцами: брали стреляную гильзу от крупнокалиберного пулемета, верх сплющивали, внутрь — керосин и кусочек материала от шинели. Дру-

гие позже стали известными всей стране людьми. Можно назвать имена Ники Дейки, Нины и Александры Соболевских, Анатолия Зубилина и других, кто получил высшее образование, проявил трудовую доблесть, гражданскую преданность своей Отчизне.

Выпускники школы работают во всех регионах нашей большой страны. Среди них есть врачи, военные, ученые, писатели, художники, руководители предприятий и учреждений, рабочие, труженики сельского хозяйства. За 90 лет

многие стали известными всей стране людьми. Можно назвать имена Ники Дейки, Нины и Александры Соболевских, Анатолия Зубилина и других, кто получил высшее образование, проявил трудовую доблесть, гражданскую преданность своей Отчизне.

**11 ноября 1918 года в 5 часов утра в Компьенском лесу были подписаны условия перемирия между Антантой и Германией, а в 11 часов раздался первый из 101 залпа салюта наций, возвестившего об окончании войны, которая длилась четыре года три месяца и десять дней и унесла жизни более десяти миллионов человек. Так завершилась Великая война, которая нам более известна как Первая мировая.**

Первая мировая война была событием огромного значения. По масштабам и последствиям она не имела себе равных во всей предшествующей истории человечества. Война охватила 38 государств, где проживало свыше полутора миллиардов человек, или три четверти населения земного шара. В военных действиях участвовали многомиллионные армии, оснащенные новейшими техническими средствами борьбы. Общее число мобилизованных достигло 73,5 миллиона человек.

Война наложила отпечаток на все стороны существования человечества: мировой правопорядок, экономику, социально-политическое развитие, культуру.

Закончили существование четыре империи — Российская, Германская, Австро-Венгерская и Османская. Мировая война стала одной из причин революции и Гражданской войны в России.

Сохранившийся промышленный потенциал Германии и ее ущемленное положение делали новую мировую войну неизбежной. В 1918 году орудия смолкли, но политическая конфронтация и порожденная вражда между государствами не исчезли, что привело к еще более разрушительной Второй мировой войне.

Пожалуй, нет другой страны-участницы Великой войны, к которой судьба отнеслась бы так круто, как к России. Можно с уверенностью сказать, что вся новейшая история нашей страны так или иначе есть следствие той войны.

Наиболее поспешно вооружалась Германия, являвшаяся самой агрессивной державой в Европе. К 1914 году она быстрее и лучше своих соперников успела подготовиться к войне.

Формальным поводом к развязыванию войны послужило убийство в Сараево 28 июня 1914 года австрийского эрцгерцога Франца-Фердинанда и его супруги членом организации «Молодая Босния» сербом Гаврилой Принципом.

Россия, неоднократно выступавшая защитницей славянского и православного населения на Балканах, и в этот раз не могла остаться в стороне. Было принято решение начать мобилизацию приграничных военных округов. Расценивая такие действия России как угрозу своей безопасности, Германия потребовала отменить мобилизацию, на что получила отказ. Не добившись желаемого результата, 1 августа она объявила войну России. За три дня до этого — 28 июля — Австро-Венгрия объявила войну Сербии.

Дальнейшие события развивались стремительно и неотвратимо. 2 августа

## К 90-ЛЕТИЮ ОКОНЧАНИЯ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ



# Великая и забытая

Германия вступила в войну с Бельгией, 3 августа — с Францией, а 4 августа Германия получила официальное уведомление о начале военных действий против нее Великобританией. В течение нескольких дней локальный конфликт на Балканах превратился в общеевропейскую, а затем и в мировую войну.

Война России была не нужна. В британской П.А. Столыпина председателем совета министров он сказал: «Дайте мне 20 лет спокойствия внешнего и внутреннего, и вы не узнаете России». Действительно, к 1913 году Российская империя по основным показателям производства и экономического роста вошла в число мировых лидеров. Кто знает, какой бы она стала к 30-м годам XX века, о которых говорил Столыпин, и уж тем более — к середине века, не случись Первая мировая война. Но история не терпит сослагательного наклонения, и, к сожалению, случилось то, что случилось.

Объявление войны было встречено небывалым патриотическим подъемом. Недалеко во второй план отошли социальные и политические противоречия, дабы дать отпор тевтонскому натиску. В отличие от Русско-японской войны, которая велась на чужой территории непонятно за что, нынешняя война была понята: в очередной раз надо было спастись единокровных братьев-славян, теперь уже от немца.

В 1914 году Россия содержала самую многочисленную армию мирного времени — более 1 млн. 400 тыс. человек.

Верная своему союзническому долгу русская армия переходит в наступление до полного завершения мобилизации и занимает Галицию. Но в Восточной Пруссии гибнет 2-я армия генерала Самсонова. Именно такую цену мы заплатили, чтобы случилось «чудо на Марне», и Па-

риж был спасен от капитуляции перед напавшими германскими армиями.

К концу 1914 года Россия потеряла убитыми и ранеными около миллиона человек. Потери приходятся в основном на кадровую армию.

Военное руководство воевавших держав придерживалось ошибочного взгляда, что война продлится всего несколько месяцев, исход ее будет решен в двух-трех сражениях. Но 1914 год завершился, а войне не было видно конца. Планы войн идеально выглядели только

ло разложению армии. Авторитет офицеров был практически полностью сведен на нет, любое решение стало приниматься солдатским большинством. Зачастую целые части отказывались идти в атаку, а офицеры, отдававших приказаний или просто негодных, убивали. В такой обстановке и речи быть не могло об активных действиях на фронте: летняя операция в Галиции, начатая в большой степени по политическим мотивам, дабы поднять престиж власти, окончилась провалом. А ведь именно в 1917 году, по мнению союзников по Антанте, должна была быть достигнута победа над Германией. После Корниловского выступления происходит полный и окончательный разрыв между офицерским составом и солдатской массой. Солдаты видят в офицерах не только контрреволюционеров, но и главную помеху к немедленному прекращению войны. Выступление Корнилова было последней попыткой предотвратить крушение великой страны.

Приход к власти большевиков, издание Декрета о мире, нежелание армии продолжать войну привели к развалу фронта. В декабре 1917 года был издан декрет об упразднении армии, начались отдельные мирные переговоры с Германией, которые завершились подписанием 3 марта 1918 года Брест-Литовского мирного договора. Всего за время войны в армию было призвано более 15 млн. человек. Потери России в этой войне составили 1 млн. 300 тыс. убитыми, 4 млн. 200 тыс. ранеными (из них умерло 350 тыс.), 2 млн. 417 тыс. пленными; общие потери — почти 8 млн. человек. К этому времени русская армия перестала существовать, а жертвы России в Великой войне оказались напрасными.

В Первой мировой войне русская армия действовала с исключительным мужеством и упорством. Русские доблестные штыки сыграли огромную роль в поддержке Западного фронта союзников, сдерживая натиск превосходящих германских армий.

Но, как справедливо отмечал еще Александр Пушкин, «Европа в отношении к России всегда была столь же невежественна, как и неблагоприятна». На протяжении своей тысячелетней истории Россия спасала европейскую и мировую цивилизацию от полчищ Чингисхана и Батюга, нашествий Карла XII, Наполеона и Гитлера. А «благодарная Европа» отвечала на спасительный жертвенный подвиг России участием в нашествии «двунадесяти языков» (1812 год), блокадой Севастополя (1854—1855 годы) и интервенцией Антанты (1918—1922 годы).

Нам нужно воздать должное тем людям, которые погибли на той далекой войне, — офицерам и генералам, солдатам и матросам, сестрам милосердия и военным священникам. Мужественные, самоотверженные, они не изменили присяге и выполнили свой воинский долг.

**Антон УХИН.**

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

**ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО КОНКУРСА**  
Заказчик: акционерный коммерческий банк Российской Федерации (Орловское ОСБ № 8595).

Почтовый адрес: 302028, г. Орел, ул. Брестская, д. 8.

Тел./факс (4862) 54-47-82.

Контактное лицо: Андреев Сергей Николаевич.

Предмет конкурса: строительство здания архива Орловского ОСБ № 8595.

Объем работ: здание пятиэтажное, кирпичное, фундамент ж/б ленточный, наружные инженерные сети.

Строительно-монтажные работы в базовых ценах 2001 г. — 25 649,85 тыс. руб.

Место выполнения работ: г. Орел, ул. Московская, д. 179.

Начальная (максимальная) цена контракта: 108567,00 тыс. руб.

Начальная (максимальная) цена контракта указана в ценах, соответствующих текущему периоду, включая НДС.

Срок предоставления документации о конкурсе: в течение двух рабочих дней со дня получения заявления от любого заинтересованного лица.

Место предоставления документации о конкурсе: г. Орел, ул. Московская, д. 155, каб. 32.

Порядок предоставления документации о конкурсе: на основании заявления любого заинтересованного лица, поданного в письменной форме. Заявление оформляется в произвольной форме на бланке организации, с указанием контактных телефонов, адреса электронной почты, с подписью руководителя. Документация об аукционе предоставляется в письменной форме на бумажном носителе или в форме электронного документа.

Плата за документацию о конкурсе: не взимается.

Место, дата и время проведения открытого конкурса: г. Орел, ул. Брестская, д. 8 (4-й этаж, конференц-зал), 10.12.2008 г. в 10 часов по московскому времени.

Заявки на участие в конкурсе принимаются по адресу: г. Орел, ул. Московская, д. 155 до 17 часов 3.12.2008 г.

Дата и место подведения итогов конкурса: 12.12.2008 г. по адресу: г. Орел, ул. Брестская, д. 8 (4-й этаж, конференц-зал) в 10 часов по московскому времени.

## ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

### Обвал школы на Гаити

**Количество жертв в результате обрушения церковной школы в предместье столицы Гаити превысило 90 человек.**

Как сообщил сегодня гаитянский министр по делам молодежи и спорта Эванс Лескофлер, в результате трагического инцидента более 160 человек получили ранения и травмы, некоторые сейчас находятся в критическом состоянии в местных госпиталях.

До настоящего времени в ходе спасательной операции из-под завалин здания школы извлечено 93 тела погибших — в основном это дети. Однако пока остается вероятностью того, что удастся спасти людей, пострадавших в результате трагедии и до сих пор остающихся под завалами.

**В. РЫКОВ,**  
Директор нарышкинской школы №1.

### Подорвались на собственной мине

В результате взрыва мины в зоне грузино-югоосетинского конфликта погибли двое грузинских полицейских, еще трое — ранены. Инцидент произошел в понедельник утром. Полицейские погибли в результате подрыва патрульной автомашины близ села Двани Карельского района. Очевидцы рассказывают, что грузинские полицейские пытались снять осетинский флаг, водруженный на одной из возвышенностей, и не заметили мины.

Раненые полицейские доставлены в городской госпиталь Гори. В окрестностях села Двани начаты работы по разминированию. По факту инцидента начато следствие. В полиции Грузии не исключают, что к закладке взрывного устройства может быть причастна югоосетинская сторона. Однако в Южной Осетии считают, что грузины подорвались на собственной мине.

По сообщениям информантов.

## С ОКТЯБРА ИНВАЛИДОВ ОБЕСПЕЧИВАЮТ ТЕХНИЧЕСКИМИ СРЕДСТВАМИ РЕАБИЛИТАЦИИ И ПРОТЕЗНО-ОРТОПЕДИЧЕСКИМИ ИЗДЕЛИЯМИ ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ

Государственное учреждение — Орловское региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации — информирует, что с

**1 октября 2008 года вступило в силу Постановление Правительства Российской Федерации от 7 апреля 2008 г. № 240 «О порядке обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями». Новый документ внес ряд изменений в порядок обеспечения людей с ограниченными возможностями техническими средствами реабилитации.**

Прежде всего, новые правила теперь распространяются и на лиц в возрасте до 18 лет, которым установлена категория «ребенок-инвалид».

В новом постановлении определен упрощенный порядок обеспечения протезами и протезно-ортопедическими изделиями отдельных категорий граждан из числа ветеранов, не являющихся инвалидами. По новым правилам инвалид, как и прежде, получает техническое средство реабилитации (ТСР) на основании индивидуальной программы реабилитации, а ветеран — на основании заключения, выдаваемого врачебными комиссиями медицинских организаций, оказывающих лечебно-профилактическую помощь ветеранам.

Новый порядок позволяет предоставить финансовые гарантии людям с ограниченными возможностями по возмещению их расходов при самостоятельной покупке ТСР.

Также предусмотрена выплата компенсации инвалиду за самостоятельно произведенный ремонт технического средства при предоставлении заявления, заключения медико-технической экспертизы и документов, подтверждающих эти расходы. При этом если ранее замена ТСР производилась только при условии сдачи старого изделия, то теперь эта норма

отменена, и сдавать ничего не требуется.

Замена технического средства (изделия) осуществляется по решению регионального отделения фонда по истечении установленного срока пользования — на основании заключения об отсутствии противопоказаний от врачебной комиссии поликлиники, при невозможности осуществления ремонта или необходимости досрочной замены — на основании заключения медико-технической экспертизы.

Также в случае необходимости инвалиду компенсируют стоимость проезда не только к месту протезирования, но и к месту получения (изготовления) ТСР, причем туда и обратно, при наличии направления, выданного региональным отделением фонда. Для возмещения своих расходов ему необходимо будет лишь предъявить проездной документ и заявление.

Таким образом, новые правила прежде всего направлены на то, чтобы оптимизировать процедуру получения инвалидами технических средств реабилитации, предоставить людям с ограниченными возможностями финансовые гарантии по возмещению их расходов при самостоятельном покупке ТСР, протезов и протезно-ортопедических изделий, а также обеспечить при необходимости своевременный ремонт и замену.